

# 产业规模增长迅速,企业品牌影响力不断增强 聊城装备制造产业链展现强劲动能

陶春燕 聊城报道

8月15日,聊城市政府新闻办召开“产业链上的山东好品牌”企业家系列现场记者见面会聊城装备制造和汽车及零部件专场,市市场监督管理局四级调研员魏洪柱介绍,市市场监管局按照市委、市政府部署要求,扎实推进装备制造产业链各项工作落实,取得了显著的工作成效。

产业规模增长迅速。2024年实现营业收入318.4亿元,增速7.1%;2025年上半年实现营业收入176.88亿元,同比增长18.9%,展现出良好的经济效益和发展态势。

产业链条完整且有特色。全市装备制造产业已形成农机械、工程机械、激光装备、电线电缆等细分领域的完整产业链,在时风集团等龙头企业的带动下市场占有率持续提升。

企业品牌影响力不断增强。市装备制造产业链现有国家级小巨人企业12家,省级瞪羚企业29家、省级单项冠军企业21家、专精特新企业104家。鑫亚格林鲍尔、鑫大地、昊泉机械等企业入选2024年省高端品牌培育企业,品牌推动产业竞争力持续增强。

外贸市场拓展成效显著。市装备制造产业积极拓展海外市场,农业机械、工程机械等产业出口大幅增长。今年一季度,时风集团外贸累计增长97%;三轮车出口量同比增长超60%,柴油机出口量增长近1.5倍,东欧、北非市场拖拉机销量增长20%;双力现代农业装备增加外贸业务,产品已出口东南亚、非洲、东欧等国家,上半年出口3000多万元,外贸业务实现较大突破。肯石重工上半年出口7338.8万元,同比增长5%。

项目建设成果丰硕。重大项

目持续释放发展新动能,不断拓展产业边界,催生新的产业形态,为经济高质量发展提供坚实支撑。鑫大地聚焦智能精工专用弹簧项目,加速本地精密机械产业向高端化迈进;冠县肯石重工机械瞄准环保与智能化需求,启动“年产1500台绿色智能化电动挖掘机研发及产业化”项目,推动工程机械产业踏上绿色转型新路径。

魏洪柱表示,在推动产业链发展方面,市市场监管局将重点开展以下工作:

聚焦产业细分领域,为发展提供支撑。市装备制造产业链涉及工业类型多、产业聚集性不高、企业普遍规模不大,如何精准服务产业发展成为当前亟待解决的重点问题。装备制造产业链实施“10+7”举措推动细分领域高质量发展,“10”主要是推动形成一县一细分领域、一领域一推进方案、一领域一产业图谱等,“7”主要是

推动落实人才要素保障、政策支持保障、金融保障、土地保障、审批保障及法治环境保障。通过着力补短板、锻长板,提升产业链供应链韧性和安全水平,推动装备制造产业高端化、智能化、绿色化发展,为全市经济社会高质量发展提供有力支撑。目前,东昌府区、临清市、阳谷县、高唐县等县市区分别确定了工程机械、电机装备、电线电缆、花岗岩精密制造等细分领域,为下一步产业精准发展谋定了方向。

发挥市场监管服务职能,助力重点产业链质量提升。市市场监管局全面推行服务型监管,通过发布合规指导、政策集成、服务发展和轻微免罚“四张清单”,全面提升服务企业的感知度。2025年,采取“1+N”的模式:即制定1个主清单,明确针对各个产业的13条共性服务措施;立足不同产业发展特点和需求,分别制定N

张差异化、个性化服务措施清单。针对不同产业链制定差异化措施,全面服务重点产业链质量提升。强化链式思维,推动产业链上中下游协同共进、联动提升,整体推进产业链供应链融合发展。坚持立足不同产业链发展阶段特征,探索不同的提升路径,一链一策制定差异化服务措施,精准推动产业竞争力提升。坚持项目化,推动“电线电缆产业计量测试中心”等项目落地,以项目化工作推进各项任务落地见效。

健全服务机制,全力服务产业发展。坚持“链长制”就是“服务制”的理念,通过“一链一院”“一链一行”“双月协商”等服务机制,集中要素保障资源,根据企业差异化需求,精准开展对接服务。树立“服务好现有企业就是最好的招商引资”理念,做好新落地企业的跟踪服务工作,加快培育装备制造产业竞争优势。

## 科技赋能“链”就新动能

# 汽车及零部件产业锚定高端智能发展

陶春燕 聊城报道

近年来,聊城市科技局深入贯彻落实“制造业强市”战略部署,充分发挥汽车及零部件产业链牵头部门作用,以科技创新与产业创新深度融合为抓手,推动产业链上下游协同发展、提质升级。今年上半年,全市汽车及零部件产业链完成产值161亿元,同比增长14.9%,增速居12条产业链首位。

在产业链企业规模上,拥有规模以上企业71家,培育了“小巨人”企业2家、专精特新中小企业48家、瞪羚企业12家。拥有中通客车、中通新能源和时风集团3家整车制造龙头企业,以及友升铝业、博源精密、通盛汽车、端子电器等车身铝合金材料、电池部件、空

调、线束生产企业。

在产业链创新水平上,推动产业链和创新链深度融合,培育高新技术企业56家、科技型中小企业35家,实施省级技术攻关项目10项,57家企业获得省级研发补助300余万元。实施“一链一院”行动,推动产业链龙头企业中通客车与山东交通学院共建“聊城市低碳智能车辆技术及应用现代产业学院”。

在产业链生产能力上,具有生产客车3万辆、专用车2万辆、农用汽车130万辆、轻卡8万辆的能力,拥有年产500万台套单缸泵、1000万支喷油器、310万台汽车散热器、350万只汽车轮毂、55万台冷凝器等的生产能力,形成了整车和零部件研发、生产、贸易为

一体的汽车产业体系,助力聊城成为全国重要的客车、专用车和零部件研发和制造基地。

8月15日,聊城市政府新闻办召开“产业链上的山东好品牌”企业家系列现场记者见面会聊城装备制造和汽车及零部件专场,市科技局四级调研员于得华表示,汽车及零部件产业作为聊城重要的支柱产业和传统优势领域,正处于转型升级的关键时期。市科技局作为产业链牵头部门,将聚焦企业发展需求,以科技创新为驱动,全面推进汽车及零部件产业向高端、智能、绿色方向转型升级。

坚持招引聚链,夯实产业后劲。密切关注产业发展新趋势、新变化,制定完善聊城重点企业图谱、产业链图谱,组织开展供应链

对接活动。积极组织企业参加国内外汽车产业展会,对接行业头部企业,扩大市场份额。围绕龙头企业配套,重点开展电池、电机、智能驾驶等领域点对点精准招商,吸引上下游配套企业入驻,形成产业链集聚效应。

坚持科技强链,激发产业活力。支持产业链企业强投入、建平台、引人才、促研发,推动更多产业链企业成长为高新技术企业和科技型企业,切实提升产业创新实力。引导企业与高校院所开展产学研合作,围绕技术堵点和前沿领域,着力攻克一批关键核心技术,带动产业提质升级。

坚持龙头引链,壮大产业筋骨。发挥龙头企业引领带动作用,支持龙头企业做大做强,整合产业

链资源,扩大企业规模。比如,支持中通客车抢占产业发展前沿,打造国际知名汽车及零部件生产企业;支持时风集团用好轻卡生产资质这一资源,大力发展新能源轻卡产业。强化龙头企业与配套企业共同开展产品研发与市场开拓,促进产业链上下游协同发展。

坚持服务稳链,优化产业环境。开展巡链诊链活动,邀请汽车产业领域的技术专家、管理专家、金融专家,深入企业解决企业发展难题。创新金融服务,引导金融机构加大对汽车及零部件企业的信贷支持力度,积极推广成果转化化贷款等金融产品,解决企业融资难题。完善政策支持体系,狠抓上级支持产业发展的惠企政策落实,切实激发企业发展动力。

## 缤纷社团绽活力,多彩校园育新苗

### ——莘县东鲁学校多元社团活动小记

有一种热爱叫用尽全力去奔赴,有一种成长叫追着热爱去奔跑,有一种教育叫“让花成花,让树成树”。为全面落实“双减”政策,贯彻立德树人的根本任务,培养德智体美劳全面发展的时代新人,莘县东鲁学校以培养学生兴趣、发展学生特长为目标,根据学生的年龄特点,充分挖掘学校教师的特长和专业潜能,开展了书法、合唱、葫芦丝、沙画、足球、舞蹈、课本剧、军乐队等四十余种社团活动。这些社团犹如天上闪亮的星星,照亮了每个孩子兴趣的天空。

莘县东鲁学校书法社团是备受学生喜爱的社团之一,书法社团又分为硬笔书法社团和软笔书法社团。走进硬笔书法社团,同学们个个神情专注,坐姿端正,做到了“一拳、一尺和

一寸”。他们目光如炬,全神贯注的聆听着社团老师对各个笔画的讲解,过后,他们手握钢笔,在横竖撇捺间书写着中国人的浩然正气。刚走到软笔书法社团的门口,一股淡雅而古朴的墨香扑鼻而来,只见同学们毛笔蘸上墨汁儿,手腕轻轻悬空,正挥毫泼墨书写着文化的篇章。

莘县东鲁学校足球社团,自社团成立之日起,一直以高标准运行,学校聘请校外专业的足球教练来校任教,并专门在相应时段划出训练场地,科学设置训练课程。看,孩子们在绿草如茵的球场上挥汗如雨,留下了他们青春最美好的模样。本社团的开展赢得了学生、家长和社会各界的广泛好评,莘县东鲁学校足球队曾在县级足球赛、市级足球赛中都取得

了骄人战绩。

莘县东鲁学校的葫芦丝社团也是一个极具特色的社团。葫芦丝社团的老师根据学生的基础水平,实施分层次教学。对无基础的同学先从培养节奏感入手,选练习乐曲,然后老师关注细节纠错。基础较好的同学可以根据喜好选择自己喜欢的乐曲,老师进行筛选之后,同学们先自由练习,然后老师再次指导乐曲的流畅性以及细节性问题。柔美婉转,丝丝入耳,同学们吹奏着动人的旋律,仿佛置身于优美的山水画中。为了让民族器乐得以传承,莘县东鲁学校以社团为抓手,将葫芦丝引入课堂,葫芦丝演奏成为3-6年级学生的“必修课”。本学期,莘县东鲁学校还开展了“千人葫芦丝”活动,在每日大课间活动的最后一个环节,学

校四五六三个年级,一千余人整齐列队,一起吹奏《龙的传人》,奏响了民族豪情。

乒乓球作为我国的国球极具魅力,所以乒乓球社团也备受同学们的欢迎。为满足同学们对乒乓球的喜爱,发展学生个性特长,莘县东鲁学校专门划分了乒乓球运动场地。在同学们颠球、挥球的动作中,他们挥洒的是汗水,但收获的不仅仅是球技,还有勇敢、诚信的美好品质。

除以上社团外,莘县东鲁学校在体育类、艺术类、益智类,仍有各具特色的社团活动。同学们在社团活动中培养兴趣、陶冶情操、开阔视野,收获了成就感和幸福感。社团活动不仅丰富了校园文化生活,还营造了浓厚的校园艺术氛围。

(莘县东鲁学校 王丹)

## 公告

聊城聊韩房地产开发有限公司:

本会受理申请人杨桂芝与你的房屋买卖合同纠纷一案,受案号为(2025)聊仲裁字第676号。现依法向你公司公告送达仲裁申请书副本、答辩通知书、本会仲裁规则、仲裁员名册、当事人权利义务、选定仲裁员通知书及回执。自本公告发出之日起30日即视为送达。你提交答辩书、选定仲裁员的期限为公告送达期满后10日内。答辩期满后,本会将依法组成仲裁庭。开庭时间定于2025年10月14日上午9时,开庭地点为聊城仲裁委员会仲裁庭,逾期将依法缺席裁决。(地址:山东省聊城市市直机关昌润南路8号办公区A座12层;电话:0635—8280089)

聊城仲裁委员会